

足迹 2016

市场星报年终盘点特刊

2016年世界局势乱象丛生,可谓是1991年冷战结束以来最复杂的一年。这一年,我们见到了“非传统”政治势力不断崛起,见到了战乱和恐袭造成的满目疮痍,也看到了一些我们所珍视的名人陨落。我们选出了十余张国际面孔,与您一起回顾今年的国际风云。

■ 记者 蔡富根/整理



二战以来最严重的难民潮

这个只有5岁的男孩奥姆兰·达克尼什被从叙利亚阿勒颇市东南部卡特尔吉区的废墟中救出,他看上去极度茫然震惊,眼神空洞、静静地坐在车上,试图擦掉头上的血,竟没有像一般孩童般的哭闹。不过后来有消息称,此片段为摆拍。

和恐袭、战乱相关联的另一个关键词是“难民”。根据联合国的统计数据,目前全球难民人数已经超过6000万,世界正在经历二战以来最严重的难民潮冲击,人道主义危机极其严峻。

叙利亚

以色列

韩国

泰国

菲律宾

12月19日 俄罗斯大使遭枪击身亡 欧洲大地恐袭不断



12月19日,俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫在安卡拉被恐怖分子枪击身亡。

比利时首都布鲁塞尔扎芬特姆国际机场当地时间3月22日上午发生爆炸,造成至少30多人死亡、300人受伤。

比利时机场爆炸后不到四个月,在法国国庆日,一辆卡车冲进法国尼斯正在观看国庆日烟花表演的人群,造成数百人伤亡。

一年来,各国警方多次挫败恐袭企图,一些以重要建筑为目标的重大的恐袭计划被制止,极端组织盘踞的伊拉克摩苏尔等重要城市正逐步被收复。然而,从布鲁塞尔到奥兰多,从伊斯坦布尔到尼斯,重大恐袭屡屡发生,死伤者动辄数十乃至成百。

9月28日 “和平老人” 佩雷斯去世



9月28日,有以色列政坛“常青树”之称的以色列前总理、前总统佩雷斯去世。与沙场成名的中东战争英雄不同,佩雷斯的国际声望更多来自谈判桌前——他被公认为“和平老人”,曾参与缔结埃及和以色列之间的《戴维营协议》;和遇刺身亡的以色列总理拉宾、已故巴勒斯坦领导人阿拉法特分享过诺贝尔和平奖。

12月9日 闺蜜干政 韩总统朴槿惠中“弹”



第一女儿、第一夫人、三无女人、竞选女王、冰公主……韩国总统朴槿惠一生中被人们冠以了各种不同的称呼和头衔,而这些也正是她的人生起起落落的写照。

如今,这位韩国历史上首位女总统再次陷入政治生涯的低谷——韩国国会12月9日下午通过了针对总统朴槿惠的弹劾动议案,朴槿惠成为韩国宪政史上第二名被国会弹劾的总统。弹劾动议案提及朴槿惠“亲信”崔顺实干政、“岁月”号沉船事件应对以及崔顺实涉嫌胁迫大企业向其控制的财团捐款案件,指称朴槿惠任职期间存在违反宪法和法律行为。曾经让韩国民众备感骄傲的朴槿惠,就这样陷入亲信干政丑闻的泥潭中,无力脱身。

6月30日 口无遮拦杜特尔特 就任菲律宾新总统



6月30日,在菲律宾马尼拉总统府马拉卡南宫,罗德里戈·杜特尔特宣誓就职后发表讲话,成为菲律宾第16任总统。

不得不说,无论个人风格还是民意基础,杜特尔特都与炙手可热的唐纳德·特朗普有几分相似,他们“政治不正确”的口无遮拦背后,折射出的正是积弊已久的社会顽疾和结构性矛盾。他任职以后,大力打击贩毒等犯罪,迄今已有数千人死于扫毒行动。

11月29日 老国王逝世 泰国迎来新国王



11月29日,在普密蓬国王逝世一个多月后,泰国迎来新国王。泰国立法议会当地时间11时召开特别会议,主席蓬贝宣布,立法议会正式确认哇集拉隆功王储继位,成为拉玛十世。哇集拉隆功出生于1952年7月28日,现年64岁。他是普密蓬国王和诗丽吉王后唯一的儿子。舆论普遍认为,新国王顺利产生,有利于泰国局势保持稳定。